

财眼

国际油价回暖 “三桶油”港股股价创近1个月新高

6月以来，国际原油价格波动上升。有机构预测，6月11日国内成品油调价大概率再次搁浅，但6月底成品油价格有可能上调。值得注意的是，随着国际油价回暖，囤油红利期将宣告结束。市场分析多认为，预期上调的成品油价与已低价油之间的价差，接下来将助推炼化板块回暖。昨日，和顺石油和龙蟠科技涨停。

■新快报记者 郑栩彤



布油接近40美元/桶

OPEC+宣布原油减产计划将延期一个月，但沙特等海湾三国将不继续进行118万桶/日的自愿性进一步减产。受消息影响，本周一，国际油价全线下跌，周二则在40美元/桶的关口附近震荡。截至发稿，布伦特原油向上突破40美元/桶，美油和WTI原油则处于37美元/桶以上。受原油价格回暖预期的影响，A股中国石油股价连续两日飘红。港股中的中国石油化工股份、中国石油股份和中国海洋石油股价昨日分别收涨2.22%、1.41%和0.21%，均创出近1个月以来新高。

期货市场上，部分能化品期货价格也开始回暖。昨日，聚丙烯、塑料期货主力分别涨1.46%和0.53%。6月1日至昨日，燃油和PTA主力分别累计涨6.51%和3.14%。成品油方面，据卓创资讯测算，本轮调价周期至今，国际原油均价仍未达40美元/桶的地板价，预计6月11日调价窗口开启时国内成品油零售限价大概率不做调整。但6月底成品油调价窗口再次打开，将大概率迎来成品油3个余月以来首次上调。石油勘探方面，有多个机构判断今年底国际油价有望升至50美元/桶附近，川财证券认为

国际油价高于50美元/桶时，国内石油勘探开发企业上游业务也将开始盈利。

前5个月

原油进口均价跌超两成

随着国际油价震荡回暖，囤油红利期也有望进入尾声。据海关总署近日发布数据，今年前5个月，国内进口原油、成品油和天然气吨数分别增加5.2%、-9.3%和1.9%，进口均价则分别下跌21.2%、18.3%和14.7%。据新快报记者计算，由于进口均价下跌，今年前5月国内进口原油、成品油和天然气共省下约1763亿元。其中，购买原油节省了1489亿元。

而由于成品油调价有望，多个机构判断，成品油将与前期囤下的低价原油形成价差，国内炼化企业有望获得可观利润。中金公司指出，国际油价若温和回升，民营炼厂更能保留“地板价政策”带来的超额收益，预计炼化公司业绩自二季度起有望环比改善。

A股市场也已嗅到了变化。6月8日，民营炼化企业恒力石化收盘价达年内最高14.77元/股。6月1日至昨日，恒力石化、上海石化、和顺石油和龙蟠科技股份分别累计上涨5.82%、4.49%、58.56%和54.21%。

银行H股受到险资偏爱
**国寿集团增持
工行H股至举牌线**

新快报讯 记者刘威魁报道 继5月底增持农业银行H股至二度举牌线后，6月9日，中国人寿保险(集团)公司(下称“国寿集团”)发布公告称，已增持工商银行并举牌。本次举牌后，国寿系合计持有工商银行H股43.40亿股，持股比例由4.9944%上升至5.0001%。

今年以来，包括国寿集团和中国人寿保险股份有限公司在内的“国寿系”在H股已举牌4次，包括举牌中广核电力H股、两次举牌农业银行H股，以及此次举牌工商银行H股。

国寿系近来接连举牌，是什么考虑？在今年3月底举行的业绩发布会上，中国人寿投资相关负责人曾表示，近期在资本市场举牌动作，是基于国寿长期的战略配置和短期的战略考虑，标的股的选择基于一系列的标准，包括成长性、价值、股息等，筛选出符合长期持有要求的龙头股票，再进行配置。“随着市场的调整，尤其是在股市承压的时候，这个策略会更加的有效，我们也会更加积极主动地把握长期的一些配置的机会。”该负责人表示。

银保监会副主席周亮曾表示，保险公司已经成为中国资本市场的第二大长期机构投资者，投资股票和基金的规模达到2万亿元左右，占到保险资金运用余额的10.8%。下一步，将允许偿付能力充足率比较高、资产负债匹配状况比较好的保险公司，在现有权益投资30%上限的基础上，适度提高权益类资产的投资比重。

值得注意的是，今年以来，险资举牌上市公司次数已超过去年全年。除国寿系接连举牌农行H股、工行H股外，中信保诚人寿、太平人寿等多家保险公司也密集举牌上市公司。也分别有举牌并增持工行H股、农行H股的行动。

多位保险投资人士表示，银行股的吸引力在于估值低、股息率高，适合险资这类偏好长期投资的大资金持有。而港股的银行股还比A股更有吸引力在于，金融类的H股一般较A股有折价，但可以实现与A股同等的分红，即H股股息率更高。数据显示，工行H股、农行H股股息率分别达到5.55%、6.32%，二者的最新市净率(PB)仅0.61倍、0.52倍。

华西证券非银金融行业分析师曹杰分析认为，IFRS9(《国际财务报告准则第9号：金融工具》)准则变更、监管政策引导、险资资产配置需求共同推动险资“举牌潮”。业内人士指出，在IFRS9准则下，保险公司倾向于长期股权投资，以熨平利润波动；非标资产与债券收益率下行，也推动了险资权益配置需求进一步上升。

新三板市场改革效应持续释放

易等方面的措施就陆续推出。

让我们来看一下改革的主要方面有哪些？通过改革又解决了哪些问题？

——实施公开发行制度，在原有定向发行融资方式的基础上构建多元化的发行机制。

与此前的仅有定向发行融资不同，新政策赋予新三板与证券交易所相同的“可以组织公开发行证券的交易”权利。

“这将满足部分企业成长壮大后的融资需求，进一步强化市场融资功能。挂牌公司在新三板完成公开发行后，也为下一步转板上市创造了条件。”证监会有关负责人表示。

——完善市场分层，在新三板设立精选层。

设立精选层后，新三板将形成“基础层、创新层、精选层”三个层次不断递进的市场结构，为不同发展阶段的企业提供差异化、便利化服务。

“精选层在制度上实现新三板与交易所市场对接，将比照上市公司进行监管和服务。”全国股转公司有关负责人介绍说。

——建立转板上市制度。精选层挂牌公司达到A股上市条件的，可直接向证券交易所申请上市交易。

这样就打通了中小企业在资本市场成长壮大的通道。华拓资本董事长朱为绎说：“打通了转板制度，新三板挂牌企业才有目标和希望，这个制度对于企业来说不是鲤鱼跳龙门，而是润物细无声，一步一个台阶，企业可以按需融资，

提高资金的使用效益，避免控股股东股权稀释过快。”

此外，新政策允许公募基金投资新三板精选层股票，并降低投资者开户门槛。在精选层实施与交易所同样的连续竞价交易制度，在创新层和基础层提高集合竞价频次，从而增加市场流动性，提升交易活跃度。

“一系列改革将会改变新三板的融资、交易与流动性，切实解决优质挂牌公司融资难与流动性严重不足的问题，而精选层的流动性示范效应又将会吸引更多优质中小型科创企业到新三板挂牌、融资与交易。”金长川资本董事长刘平安说。

随着改革的推进，积极效应正在逐步显现，市场各方对新三板的预期有所扭转，融资规模和交易活跃度都有回升。新三板的吸引力也在增强，最为直观的表现是改革以来已经有十余家优质挂牌公司取消摘牌计划，截至6月8日新三板合格投资者开户数是改革前的4.6倍。

中国中小企业协会规范治理研究中心主任崔彦军说：“改革以来，新三板整体估值得以修复，精选层概念股量价齐升，并带动了创新层和基础层公司流动性和估值提升，新三板生态圈被激活。”

专家认为，下一步最重要的是把改革措施落实好，特别是公开发行、精选层和转板上市制度，让企业有留下的动力和上升的希望。同时打击各种违法违规行为，保护投资者合法权益不受侵害。